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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler  

vom 26.03.2026 
 
Sitzungsort: im Haus am Dorfplatz Bärweiler, Vordergasse 10, 55606 Bärweiler 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Gehm, Hans 
Neig, Thomas (TOP 2) 
Maurer, Jürgen 
Wahl, Bernd 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Erhard Geiß 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
1 Bärweiler Bürger 

Bornheimer, Iris 
Wolf, Joachim 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Satzung über die Erhebung von Gebühren und die Nutzung des 

Dorfgemeinschaftshauses der Ortsgemeinde Bärweiler; Beratung und 
Beschlussfassung 
Vorlagen-Nr. 2026/Bärwei007 
 

3. Satzung über die Erhebung von Gebühren und die Nutzung des Haus 
am Dorfplatz der Ortsgemeinde Bärweiler; Beratung und 
Beschlussfassung 
Vorlagen-Nr. 2026/Bärwei008 
 

4. Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler war 
mit Schreiben vom 13.03.2026 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 12 
vom 19.03.2026. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Keine 
   

Tagesordnungspunkt 2 
Satzung über die Erhebung von Gebühren und die Nutzung des 
Dorfgemeinschaftshauses der Ortsgemeinde Bärweiler; Beratung und 
Beschlussfassung 
 
Die Ortsgemeinde Bärweiler möchte die bestehende Satzung über die Erhebung von 
Gebühren und die Benutzung des Dorfgemeinschaftshauses vom 07.07.2023 
überarbeiten und eine neue Satzung beschließen. 
Wesentliche Änderungen sind in § 3 der Zusatz, dass bei Einnahmeausfällen der 
Ortsgemeinde aufgrund kurzfristiger Stornierungen eine Stornogebühr erhoben wird. 
Weiterhin werden die Betriebskosten nach § 4 künftig nach tatsächlichem Verbrauch 
abgerechnet. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt die neue Satzung über die Erhebung von 
Gebühren und die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses der Ortsgemeinde 
Bärweiler. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 4 Ja-Stimmen 
 1 Enthaltungen 
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Tagesordnungspunkt 3 
Satzung über die Erhebung von Gebühren und die Nutzung des Haus am 
Dorfplatz der Ortsgemeinde Bärweiler; Beratung und Beschlussfassung 
 
Die Ortsgemeinde Bärweiler möchte die bestehende Satzung über die Erhebung von 
Gebühren und die Benutzung des Haus am Dorfplatz vom 07.07.2023 überarbeiten 
und eine neue Satzung beschließen. 
Wesentliche Änderungen sind in § 3 der Zusatz, dass bei Einnahmeausfällen der 
Ortsgemeinde aufgrund kurzfristiger Stornierungen eine Stornogebühr erhoben wird. 
Weiterhin wird die Betriebskostenpauschale nach § 4 von 10,00 auf 15,00 Euro pro 
Veranstaltungstag angehoben. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt die neue Satzung über die Erhebung von 
Gebühren und die Nutzung des Haus am Dorfplatz der Ortsgemeinde Bärweiler. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
    

 
Tagesordnungspunkt 4 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder  
 
4.1 Ehrung Rainer Matzke 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Rainer Matzke für seine umfangreiche 
langjährige ehrenamtliche Tätigkeit bei der Freiwilligen Feuerwehr (mehr als 45 Jahre) 
und im Gemeinderat der OG Bärweiler mit einem Präsent. 
Rainer Matzke war vom 11.08.1994 bis zum 31.05.2014 auch Mitglied im 
Ortsgemeinderat und vom 09.08.2004 bis zu seinem Ausscheiden aus dem 
Ortsgemeinderat als 2 Beigeordneter der Ortsgemeinde Bärweiler tätig. 
  
Außerdem ist Rainer Matzke seit dem 01.04.2014 als Gemeindearbeiter für die 
Ortsgemeinde Bärweiler ehrenamtlich tätig. Der Vorsitzende bedankt sich auch ganz 
herzlich für die bis dato gute Zusammenarbeit. 
 
 
4.2 Sachstand: Hausordnung für den „Blauen Flitzer“ 
 
Nach Rücksprache mit dem Jugendamt der Kreisverwaltung Bad Kreuznach soll die 
neue Hausordnung mit den Jugendlichen aus Bärweiler besprochen werden. 
 
4.3 Information über einen Gestattungsvertrag mit der VG Nahe-Glan für das 
Feuerwehrhaus nebst zweier Nebengebäude  
 
Der Vorsitzende informiert, dass die VG Nahe-Glan einen Gestattungsvertrag mit der 
Gemeinde abschließen möchte. Es ist geplant, den Vertrag von Seiten der Gemeinde 
zu unterschreiben, so dass die VG Nahe-Glan jederzeit ein Zugangsrecht zu den 
Strom- und Wasserleitungen im Feuerwehrhaus hat.  
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4.4 Angebot für die vorgesehenen Neuanpflanzungen auf dem freien Platz 
 
Der Vorsitzende informiert über ein vorliegendes Angebot für den Einbau von 2 
Säulen Heimbuchen. Man ist sich im Rat einig, noch ein weiteres Alternativ Angebot 
einzuholen. 
 
4.5 Sachstand: Reparatur der Dorflampe in der Hauptstraße  
 
Es wird diskutiert, wie die defekte Dorflampe in der Hauptstraße gewechselt werden 
kann.  (Steiger bzw. mit einem Roll Gerüst)  
 
4.6 Sachstand: verschiedene Anschaffungen für das DGH 
 
Der Vorsitzende informiert über das vorliegende Angebot (Anschaffung von Tischen 
und Stühlen) der Fa. bcb bürocenter GmbH in Bad Kreuznach. Man ist sich einig, 
dass noch weitere Angebote eingeholt werden sollen. 
 
4.7 Arbeitseinsatz für die Beseitigung der Renovierungsabfälle in der 
Mietwohnung 
 
Die Mietwohnung ist soweit geräumt. Der vorhandene Abfall (u.a. Laminat, alte 
Stühle, Tapetenreste, u.a.) muss -bei einem noch zu bestimmenden Arbeitseinsatz- 
entsorgt werden. Die Räume sollen bis Ende April, Anfang Mai 2026 leergeräumt 
sein, so dass der Malerbetrieb mit den Renovierungsarbeiten -Verlegung des 
Bodens, Anstrich der Fenster- beginnen kann.  
 
4.8 Sachstand: Trockenmauer am Niederberg 
 
Die herausgebrochenen Steine am Niederberg sollen wieder durch Herrn Otter 
repariert werden.  
Die anfallenden Kosten können aus dem vertraglich vereinbarten Ausgleichsbetrag 
für den Windpark Bärweiler entnommen werden. 
 
 
4.9 Grünschnittplatz 
 
Es wird diskutiert, ob man die dickeren Äste am Schießplatz schreddern kann. 
Ratsmitglied Wahl teilt mit, dass dies aufgrund der Platzverhältnisse sehr schwierig 
werden könnte. 
 
 
5.0 Nächste Gemeinderatsitzung 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die nächste Gemeinderatsitzung am 23.04.2026 um 
19:00 Uhr stattfinden soll.  
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Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Helmut Schmell Erhard Geiß 
  
 


